

战疫

▶ 驰援日记之群英谱

“我想念浑河的落日了！”

“所有的医生都觉得只是像平常一样上了个班。”中国医科大学附属第一医院第三批驰援武汉医疗队队员刘艳君这样描述武汉抗疫一线的日常工作。

她不觉得自己是什么英雄，平凡如你我，只是在做该做的事。即使危险，即使可能付出生命，也是在履行自己的誓言。“选择了这个职业，在人民需要你的时候，就没有不前行的道理。”她说。

转眼间武汉驰援已经一个多月，经历了武汉的风、武汉的雨、武汉的雪、武汉的阳光、武汉的夜色、武汉的灯火，现在她和队友们一样，思念着家乡的春光，想念着浑河的落日。

3月6日 武汉

病情最重的1床缓解了，是我们到达武汉当日入院的，来时重症，经过我们医疗队的全力救治，这几天病情缓解了，已经不用吸氧了。

看他现在的情况，应该会比我们早回家了！为他高兴，也为我们重症医疗队全体医生护士点赞。

因为之前看了新冠病人的病理报告，很多病例脾脏极度缩小，我又给病人看看脾，我们的病人脾都在正常范围。虽然有的淋巴细胞很低，但也



刘艳君和同事正在工作中。

受访者供图

没有缩小。这应该都是好兆头。

其他的病友也来问，能不能帮他们检查一下？当然可以了！因为来回推机器，开机关机很费时间，能走的病人就来到了机器旁，他们站着做了超声检查，顺便还发现了脂肪肝、肝内胆管结石、胆囊结石、肾结石等病症。不管是南方人，还是北方人，常见病都差不多。

这边检查没完，那边91床的病人突然说右侧腹痛。ICU的胡博正好负责他，就过来帮我推机器去给91床做检查。

这是从方舱转来的病人，现在没有咳嗽症状，但核酸检测几次一直阳性，所以他一直处于深深的焦虑中。他10多年前肝右叶有一个直径7cm的囊肿，治疗后现在肝内有个可见的

直径2.5cm的囊肿吸收后的强回声灶，既往病史还有急性胰腺炎、浅表性胃炎、十二指肠溃疡。我帮他全面地做了腹部检查，包括肠系膜上动静脉，排除了超声能看到的急腹症。胡博也不停地安慰他，减轻他的心理压力。吃了药，过了一阵儿，他觉得也没有那么疼了。

这一次在隔离病房跟病人的接触中，我有了新的体会，作为医生，除了给病人做检查、诊断、治疗、护理之外，还要关注他们的心理健康。这些新冠病人，突然面对这样的疾病，心情都是很沉重的，他们的亲人，有的在住院，有的在隔离，有的可能已经离去，不像以前的住院患者，身边有亲人照顾。所以，我们医疗队的到来，除了当医生，还要当病人家属；除了治愈疾病，还要带给患者春天般的温暖。每天听的最多的就是病人的感谢！

“有时去治愈，常常去安慰”，这是我们日常工作的写照。这次出征，也让我重新理解了医生和患者之间的关系。

我以前出诊，没有时间去跟病人聊天，去关心病人的家庭详细情况，看完一个赶紧再看下一个，脑子里想

的都是各种病例的诊断和鉴别依据。而现在在隔离病房，面对的都是重症危重症，医生要求反而简单了，有时就是回答一个是和否、有和无的问题。所以，我也有时间边做检查边跟患者聊聊天。

一次检查时，一个病人一直在用手机拍我，可能是在直播。他在说，“辽宁的医生来给做超声了”。

要是过去，我肯定会阻止病人拿手机拍我，但这一次我没有阻止他，因为他只能通过手机联系家人，报告自己的情况，我也愿意做他屏幕里住院过程中的一个小插曲，希望武汉病房里所有的病人都能早日回家，与他们的亲人过上普通的、平静的和幸福的生活。

晚上回来，听到了好消息，我们全队的努力获得了国家卫健委的认可，得到了先进集体的荣誉。

来到武汉已经接近1个月，队员也开始思乡情切了。学习强国发表了医生凯哥和病人在出去做检查的途中停下来，同看夕阳的照片，好感动！忽然感觉没有哪一次的日落这样美，我也有点想念浑河的落日晚了！

辽沈晚报记者 李文慧

▶ 驰援日记之群英谱

患者好起来是最好的生日礼物

3月11日，刘莎在武汉雷神山医院度过了一个特别的生日。

虽然没有鲜花，没有蛋糕，也没有家人的团聚，但来自雷神山和家乡沈阳的祝福让刘莎感动，她说看着自己照顾的患者一天天好起来，就是最好的生日礼物。

刘莎1981年出生，在父母言传身教下选择了白衣天使的职业。2003年，她又成为一名公安民警，在沈阳公安医院担任外科护士长。

2月9日，刘莎响应辽宁省关于组建第三批医疗队紧急驰援武汉的号召，刘莎毫不犹豫地报名参战。

在雷神山医院工作一个多月时间，刘莎没想到，在大家众志成城全力抗击疫情的时候，自己的生日还会被人记得。

“我收到了很多很多祝福。雷神



刘莎从来没想到，39岁的生日会在抗疫一线穿着防护服度过。受访者供图

山医院领导的，上下夜班的同志们真诚的，公安医院同志们的……”刘莎说，

真诚的语言，灿烂的笑脸，让我一次次感动，一次次泪如雨下。

工作非常辛苦，防护服下的衣服湿了干，干了湿；脸上的压痕一遍一遍褪去，又一遍一遍生成。但看着患者逐渐好起来，刘莎认为，这是自己最好的生日礼物，“我们流淌的汗水，付出的努力和艰辛，都是值得的”。

下面是刘莎日记摘录：

今天是我39岁生日，我以前从没想到会在武汉，在祖国和人民最关注的城市，在这场没有硝烟的战场上度过我39岁生日。这里没有鲜花，没有蛋糕，也没有家人的团聚，可它却是我人生中最特别的一个生日。

从今日零时起，我收到了很多很多祝福：雷神山医院领导在封闭的岗位上为我祝福；一起上下夜班的同志们为我送来集体祝福；公安医院的全体同志们在微信里给我祝福；还有我身边的战友琳琳，她给了我诚挚的

最热烈的拥抱。

我欣喜，因为他们都记得我的生日；我感动，因为他们给了我一般的温暖；我振奋，因为他们的鼓励，是我继续战斗的最大动力。

同志们，请你们放心，我将在你们的鼓舞下完成我的使命，带着阳光，带着胜利，早日凯旋，为我迈入40岁的人生谱写最辉煌的篇章！

来雷神山医院已经一个月了，战友们在一起由陌生到熟悉。工作期间，虽然隔着面罩看不清彼此，但每一个眼神都是鼓励。

工作很辛苦，但看着患者一个接一个地好起来，我觉得我们流淌的汗水和付出的努力，都是值得的。我相信，我们一定会赢！

春天来了，一切都将更加美好！

辽沈晚报记者 吕洋

沈开展春季环境卫生综合整治工作 春季园林养护也全面开始

本报讯 辽沈晚报记者崔晋涛报道 春暖花开，按照新型冠状病毒肺炎疫情防控工作要求，巩固国家文明城市、卫生城创建成果，沈阳市城管执法局组织全市环卫部门，从即日起至4月30日，在全市开展春季城乡环境卫生综合整治行动。

同时沈阳市春季园林养护工作也已经悄然开始。目前，相关部门已经对86个公园绿地、397条街路28023株乔灌木进行了修剪，陆续还将进行扫除残雪、喷洒杀虫药等各项

工作。3月12日，记者通过沈阳市城管执法局了解到，该局组织全市环卫部门，从即日起至4月30日，在沈阳全市开展春季城乡环境卫生综合整治

行动。活动包括彻底清理街路残冰积雪，加强街路清扫保洁及垃圾清运，规范临街单位垃圾收运管理，加强各类自管区域及市场摊区的环境卫生及环卫设施设备的管理等工作。

沈阳市城管执法局还组织全市各级绿化管理部门集中开展春季园林绿化养护工作，春季养护工作到5月初结束。

记者从相关部门了解到，今年春季园林绿化养护主要有以下几个方面的工作：

进行园林树木修剪，春季树木修剪工作目前已开展，共对86个公园绿地、397条街路28023株乔灌木进行了修剪，预计于3月15日完成；做好公园绿地环境卫生的整治工作，随

着气温回暖，公园绿地及河道内积存的残冰残雪、白色垃圾明显增多，要进行及时的清理，3月底前完成公园绿地及河道的大清扫工作；做好行道树及新植树木返青水的浇灌，根据气温变化，在3月底4月初进行，为春季树木萌动提供良好的生长条件。

除此之外，其后还要在4月初开始石硫合剂的喷洒，减少苗木病虫害的发生，以及做好园林设施的维护维修，对公园、绿地内的设施进行检查，发现故障或破损及时修补，确保设施完好，为广大市民提供良好的公园绿地景观环境，同时结合春季环境卫生整治，对公园绿地内的设施每周进行一次清洗，确保环境的干净整洁。

她用压岁钱买口罩送到防疫卡点

3月9日上午，抚顺千金乡路家村疫情防控卡点，二年级小学生王一如和妈妈带来了医用口罩、挂面、牛奶和火腿肠等物资，送给坚守卡点的工作人员。

此前她向中国社会福利基金会捐出1000元零用钱、向所在的民主小学捐赠测温枪等，还画了一幅“守护家园，坚守一线”水彩画，向辛勤付出的工作人员致敬。

“这些都是她自己想到要去做，我和老师都非常支持。”3月12日下午，王一如的母亲说。

8岁的王一如是抚顺市新抚区民主小学二年级学生，她喜欢绘制手抄报、背古诗，为宣传疫情防控常识录制了手指舞，还计划用压岁钱和零用钱买一些物资。

在妈妈夏爱云的帮助下，王一如拿出1000元零用钱捐给中国社会福利基金会，还拍摄制作了“戴口罩、勤洗手，防疫病毒从我

做起”“向逆行者致敬”等视频。

“3月初的一天，我和孩子翻看微信朋友圈，有人发了千金乡路家村的照片，疫情防控人员很辛苦，女儿当时就说要为叔叔们买点物资送去。”夏爱云说。

王一如拿出1000元压岁钱和零用钱，在妈妈的帮助下购买了医用口罩、挂面、牛奶和火腿肠等物资，3月9日冒雨来到路家村，把物资送给日夜守在卡点的叔叔们。

王一如的班主任老师都淑霞说：“她是个非常优秀的学生，心中时刻想着集体。”

夏爱云表示，女儿说做这些是想为抗击疫情做一些力所能及的贡献。

“我和丈夫教育孩子从小就做一个善良、正直、有爱心、有担当的人。”夏爱云说。

辽沈晚报记者 李毅